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A béke a nemzetekre a leg­
nagyobb áldás, a gazdasági és a 
társadalmi fejlődés szükséges elő­
feltétele.

az újabb kori nagyhatalmi kér­
dés és militarizmus azonban az 
ellenkezőre tanít. Igazán nem tud­
juk, mi terhesebb, egy tábori, vagy 
az úgynevezett fegyveres béke. 
Montecuccoli, az uj tengerészeti 
miniszter ugyan azt mondta a 
delegáció megnyitásakor, hogy 
csak adjuk nyugodt lélekkel a 
pénzt a szerencséden nevű hajó- 
óriásokra, a Dreadnoughtokra, a 
cirkálókra, torpedózuzókra, torpe­
dókra és tenger alatt járó hajókra, 
mert ez a kiadás még mindig 
kisebb, mint egy háborúnak a 
költsége.

Bizony nehéz dolog, hogy a 
nemzetet ily alternativa szállításá­
val kergetik bele, hogy erején 
felül áldozzon a militarizmus mo- 
lochjának. Mert ezen a téren nincs 
megállás. Ha kimondtuk az á-t, 
ki Kell mondanunk a b-t is. Amint 
hogy Montecuccoli már is jelezni 
kegyeskedett, hogy nem éri be az 
egy hajóosztály felállításával, ha­
nem neki kettő kell. A létszámot 
is fel kell emelni és a régi hajó­
kat is ki keli cserélni. Itt tehát 
egy 600—700 milliós összkiadásról 
van sző, melyet a szó szoros ér­
telmében a vízbe dobunk., Mert a 
szárazföldi hadsereg mellett kell 
egy erős tengeri haderő, amely 
Németországnak tesz majd szol­
gálatot a Földközi tengeren.

Most pedig ebhez hozzájárul 
még az újabb száz és százmillió a 
hadsereg reformjára.

Azután hol lesz ennek a vége. 
Egyszer mégis csak bekövetkezik 
a leszámolás napja, a háború is 
csak a nyakunkba szakad, minden 
borzalmaival és költségeivel egye­
temben. Hiába a nagy fegyver­
kezés ! Ki marad felül, ki marad 
alól, ki tudhatná ? Tudjuk azonban 
azt, hogy legsanyarubb sorsa lesz 
annak a nemzetnek, mely a rnili-

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LÁPTULAJDONOS:

THAN GYULA.
tarizmus kedvéért nyakig adós­
ságba veri magát. Uj adótörvények 
s állami monopóliumokkal lehet a 
militarizmus követeléseinek ideig- 
óráig eleget tenni, de végre is 
csődbe kerül az állam. Mert semmi 
sem térül meg oly csekély hányad­
ban az állam fejlődésének, mint 
az, amit a militarizmus részére 
kierőszakolnak, üjabbi tehervise­
lésre az ország népe csak úgy 
lesz képes, ha racionális befekte­
tésekkel a fejlődésre is képessé 
tesszük.

a nemzeteket pedig ezekbe 
az őrületes költségekbe belehajtja 
a nemzetközi nagytőke. A felhal­
mozódott kamatok újabb .kamatoz­
tatást követelnek. Újabb egyen­
ruhák, újabb fegyver- és ágyu- 
nemek, újabb tipusu hajók fel­
találása nem egyéb, mint az ingó- 
tőke egy-egy újabb üzlete, melybe 
a katonaság vezető köreit bele 
kényszeríti. Oly könnyűnek látszik 
a dolog és biztos, mert járadéka­
inkat, nem tudom hányszor, még 
túl is jegyzik. És oly országban 
történik az, melynek fiai — mert 
itt nincs munka — ezerszámra 
kivándorolnak. Oly országban, a 
melyben téli munkáról és kereset­
ről nem lehet beszólni és melyben 
a lakosság egy tekintélyes hányada 
csak hat, némelyik csak három 
hónapon áí talál munkaalkalomra.

És mialatt óriási uj terhet rak­
nak a nemzet, vállára, fékezhetet- 
len dühvei hirdetnek háborút az 
agrár osztály törvény hozás ellen és 
követelik az agrárvódvámok el­
törlését. Ha azután azzal tönkre­
tesszük a mezőgazdaságot, ki fogja 
a közterheket viselni. Iparunk, az 
nincs és az állam legjobb akarata 
mellett, nem tagadjuk, van benne, 
sem fejlődhetik arra a nívóra, 
hogy a teherviselés egy tekintélyes 
részét reá ja átháríthatnák. Szatócs­
kereskedelmünkről pedig ne is 
beszéljünk. Viszonyaink között 
még mindig az agrártermelés az, 
mely a közterheket viseli, őrült­
ség‘"lenne azt tönkre tenni, avagy 
csak gyengíteni.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL* 
Debrecen, Főtér, 6yarmathy-palota, földesint 

az udvarban,

** Jól tudjuk, kötelességünk a 
békét hirdetni, de azt is tudjuk, 
hogy háborúk mindig lesznek, a 
mig csak ember tapossa ezt a 
földgolyóbist. De pusztulni sem 
akarunk, sem háborúban, sem 
békében. Allamtérfiaink csinálja­
nak tehát oly békét, mely a nem­
zetet teljes vérveszteségre nem ítéli. 
Mert aki adósságot csinál, annak 
azt meg is kell fizetnie. Ha nem 
fizet, azt mondják, hogy hitvány 
ember.

£ képviselőház ülése.
1911, febr. 9.

Kabos Ferenc alelnök 10 óra után 
nyitja meg az ülést. Jegyzőkönyv hitelesí­
tés és elnöíi előterjesztések után

Lukács László pénzügyminiszter be­
terjeszti a pénzforgalmi eszközök szaporí­
tásáról, továbbá az érme és pénzroad zerre 
vonatkozó pótszerzödésekről szóló tőrvény- 
javasatot.

Kinyomatják és szétoszlatják.
Következett a

% bank vita,
Oaemes István: A közösség legelka? 

seredetteöb hive is befogja látni, hogy« áa 
ország érdekeinek nem felel mag a kőzás 
bank. Figyelmezteti az önálló bank ellen­
ségeit, hogy ne kiosinyeljók le ezt az or­
szágot, mert minden becsületes magyarnak 
kötelessége megvédeni az ország önállósá­
git. A javaslatot nem fogadja el, hanem 
csatlakozik Kossuth és Földes határozati 
javaslatához.

Andrássy Gyula gróf: Legelőbb is 
Lukács pénzügyminiszter bjszédével foglal­
kozik, aki kijelentette, hogy az ellenzék 
kifogyott az önálló bank melletti érvekből. 
Egyedül Tisza István gróf mondta, hogy 
egy ország csak akkor lehet politikailag 

j független, ha gazdasigilag erős. Tu íja, hogy 
minden megrázkódtatás nélkül lehetetlen 
az Önálló bank felállítása, lehet, hogy a 
jelen esetben lehetetlen is, azonban a 67-es 
törvények nem tiltják azt, hogy na tegyük 
míg a szükséges előkészületeket az önálló 
bank felállítására. Védelmébe veszi a koalí­
ciós kormányt és csodálkozik azon, hogy 
annyira támadják a kiegyezést, melynél 
jobbat akkor kötni nem lehetett, de jobbat 
egyik kormány sem kötött. A pénzügy­
miniszter azt állította, hogy a kiegyezés 
elhomályosítja a banspri világiamhoz való 
jogunkat, de ezt nem volt képes bizonyí­
tani. Ez is csak azt bizonyítja, hogy alap­
talan minden vád, ami ellenünk elhangzik.

tarén

beszerzési áron és árusítom.
Ml

Tessék meggyőződni.
I

erő Ernő
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A koalíciós válság oka az volt, hogy az 
akkori többség az önálló bank álláspontját 
foglalta el. Mikor így állott a dolog, jött 
Lukács, amint a most itt fekvő javaslat 
mutatja, a közős bank híve volt. 0 azt 
mondta, hogy azoknak, akik becsületbe 
vágó dolognak tartják az önálló bank fel­
állítását, ott kell hagyni a hatalmat, óriási 
talán v volt akkor előtte ez, de Justh Gyula 
telolvasott memoranduma mindent meg­
magyaráz. Rítér ezután a pénzügyminisz­
ternek a készfizetések felvételéről tett nyi­
latkozatára és kimutatja, hogy mennyire 
ellenkezik ez a kabinet tagjai, Így Hieronymi 
Károly felfogásával, akinek a választói előtt 
tett nyilatkozatát fel is olvasta. Tisza István 
gróf megje gyzésére kijelenti, hogy ne mond­
jon véleményt egyikről, vagy másikról és 
no nevezze senkii ek az észjárását kicsavart­
nak. Hagyja a véleménynyilvánítást a hall­
gatóságra, amely majd tudni fogja, hogy 
kine.c az észjárása kicsavart. A kormány 
részéről is sokan elismerik az országnak az 
önállóságára való jogát. Sokan azt mond­
ják, hogy a törvény nem engedi az önálló 
gazdasági berendezkedést. Ha ez igy áll, 
akkor egy uj tőrvónynyel meg kell sorami- 
siteni a régit és meg kell valósítani a nem­
zet akaratát.

Szünet után váratlanul felszólalt Lu­
kács László pénzügyminiszter és kijelen­
tette, hogy nemcsak a Justh-párt, de a 
Iíossu'b-párt ellen is tartogat — bombákat 
Deesy Zoltán (Kossuth-párti) válaszol rö­
viden a miniszternek, mire az illés — te­
kintettel a Ház váratlan gyászára —, egy 
órakor véget ért.

fi főrendiház ülése.
1911. febr. 9.

Csáky Albin gróf elnök 12 óra után 
nyitja meg az ülést.

Elnöki előterjesztések után beterjesz­
tették az igazoló bizottság jelentését.

Ezután megválasztották a delegációba 
a horvát főrendeket.

Hitelesítették az ülés jegyzőkönyvét.
Az ülés vége fél egy órakor.

jíalott a képviselőházban.
jVíaylanöcr Jüiihály halála.

Mayländer Mihály, Fiume város mun­
kapárti képviselője ma délelőtt fél 12 óra­
kor rendkívül tragikus módón halt meg a 
kőpviselőház orvosi szobájában.

Maylä ider ma reggel 10 órakor ren­
des szokása szerint megjelent a képviselő- 
házban, de alig fél órai ott tartózkodás után 
eltávozott. Ä kereskedelmi minisztériumba 
ment, ahol Koháu Sándor ős Ott János mi­
niszteri tanácsosokkal érintkezett. Úgy 11 
óra tájban tőrt vissza a Házba. Régi szív­
baj gyötörte a képviselőt, de erre nem gon­
dolva, leugrott a robogó villamos kocsiról 
ős néhány futó lépést tett a Ház felé. A 
rázkódás és futás következtében elállóit a 
lélegzete és alig tudott a kőpviselőház ka­
pujáig vánszorogni. Utt találkozott Békássy 
Jenő hírlapíróval, akit szakadozott hangon 
arra kórt, hogy fogja meg, mert elesik.

Békássy átkarolta a beteg képviselőt, 
aki fuldokolva kapkodott levegő után — és 
bevitte a ruhatárba, ahol leültette. Rövide­
sen megjelent dr. Alföldy Béla, a képviselő­
ház orvosa és dr. Wisosztek Győző mentő 
főorvos, akik mesterséges légzést alkalmaz­
tak, azonban már nem segíthettek, mert 
Mai länder alig, hogy az orvosi szobába vit­
ték, kiszenvedett.

A Házban futótűzként terjedt el a

tragikus haláleset ős mindenkit mélyen 
megdöbbentett.

Á hir éppen Andríssy beszéde alatt 
terjedt el és Szülló Géza nyomban felment 
Kabos Ferenchez az elnöki emelvényre, 
neki jelenteni a dolgot, kérvén, hogy a tra­
gikus esetre való tekintettel függessze fel az 
ülést. Az mban e pillanatban állott fel 
Lukács László pénzügyminiszter, hogy vá­
laszoljon Andrássynak.

fi kamara közgyűlése.
Február 9.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara 
ma délután tartotta ez évben első közgyű­
lését, Szent-Királyi Tivadar elnök veze­
tésével.

Napirend előtt őrömmel vette a köz­
gyűlés tudomásul az elnökség jelentését, 
hogy az iparfejlesztés újból felvétele és az 
ipari tanfolyamok tovább folytatása érdeké­
ben a kamarák kívánalmának sikere gyanánt 
nagy jelentőségű és ipari érdekeinkre igen 
fontos változás állott be.

Napirend során Szávay Gyula titkár 
terjesztette elő az elnökség jelentését az 
utolsó gvülés óta elnökileg elintézett ügyek­
ről. Ezek során u debreoen—nagyvárad vasút 
megnyitásáról tett jelentest az elnökség. A 
közgyűlés több tagja szóvá tette azt a pa­
naszt, hogy az uj vasút személy és fuvar- 
dijtételei alakítása Nagyváradnak kedvezően 
és Debrecenre károsítóan állapíttatott meg. 
Erre nézve a debreceni Máv. üzletvezetőség 
képviselője a díjtételekből vett idézetekkel 
bizonyította, hogy ez a hir tévedésen alapul­
hat, mert ezeket a díj tételeidet is kilometri- 
kusan és a szabályoknak megfelelően 
állapították meg és azok egyik városnak 
sem ártottak, sem nem kedveztek a másik 
rovására. A további elnöki jelentésekből a 
kama házi iparfejlesztő akciójának ered­
ményei, a kamarai tagok sorában beállt 
változás kiemelkedőbbek. Kihirdetett az el­
nökség több miniszteri elintézést, amelyek­
ben örömmel látható, hogy a kamara kívá­
nalmai méltánylásra találtak. Ilyenek például 
a múlt évi időszakos hitelesítéskor javításba 
adott mérlegek hitelesítésének ez óv végéig 
megengedése, a zárt palackokban árult sze­
szes italok mennyiségtartalom megjelölésé­
nek elhalasztása.

Mint a kamara vagyoni viszonyainak 
teljes rendjét tanúsító számadást, helyeslés­
sel fogadta el a közgyűlés az 1910. évi 
zárszámadásokat. A kamara vagyoni viszonyai 
iejlódós és gondos takarékos kezelést mu­
tatnak ; az elmúlt évben cirka 13.000 kor. 
felesleget, 17.156 korona vagyoni és 9800 
korona nyugdíj vagyoni gyarapodást mutat­
nak az adatok. Szakiskolák támogatására 
ösztöndíjukra 13.000 koronán fölül áldozott 
a kamara.

Szintén Szávay Gyula előadásában 
helyesléssel járult a kamara a magyar 
kamarák vámpolitikai központjának létesí­
téséhez, minthogy arra iparunknak és ke­
reskedelmünknek érdekéből nagy szükség 
van.

Dr. Ródei segéd-titkár ismertette a 
váltójog nemzetközi egysó-zesitóse kérdésé­
ben a kamaránál tartott szakórtekezlet né­
zeteit, melynek alapján a kamara alapos, 
egyes irányokban kezdeményező véleményt 
nyilvánít.

Hatóságoktól kórt véleményeket nyil­
vánított a közgyűlés több szabályrendeletre 
nézve, igy Debrecen kóvemtvámszabályren- 
deleiére, Hajdumegye bérkocsi szabály- 
rendeletére és számos vásárengedéiyezésre.

Felterjesztésben kérik a kamarát, 
hogy a honvédség bakancsárai, melyeket 
indokolatlanul leszállítottak, újból felemel­
tessenek.

Továbbá a kincstári bányák faszük­

ségletének szállítása feltételei megjavítását 
kérelmezik.

Dr. Ráoz segéd-titkár az uj váméi, 
járási törvénytervezetre nézve tartott érte­
kezlet eredményeit Ismertette ; ez ügyben 
is részletes vélemény készült' a forgalom- 
könnyítés és gyorsítás érdekében.

A turini nemzetközi kiállítás magyar 
osztályának és a szatmármegyei gazdasági 
és ipari kiállításnak előkészítéséhez segitő- 
kezet adott a kamara, másrészt az Országos 
Magyar Kiállítási Központtal karöltve küz­
deni kíván a kiállítási szédelgések ellen 
melyek iparosságunkat annyiszor érzőké­
nyen károsították már.

A vidéki városok forgalmának emelése 
céljából azt kérik a kamarák, hogy a mint 
Németországban bevált, nálunk is minden 
nagy vidéki város számára, a környék népe 
által igónybevehető olyan vasúti kedvezi 
mény engedélyeztessék minden évben egy 
napra, mint a milyen például a Szent Ist- 
ván-napi kedvezmény Budapestre.

Kérik továbbá a kamarák, hogy {tg 
állami gyermekmenhelyekről kiadott iparos 
tanulók 15-ik életévükig havi 10 korona 
segélyben ezentúl is részesüljenek, mert az 
első években az iparos tanulónak úgyszól­
ván semmi haszna sincsen.

Állami ösztöndíjak kiadományozásáról 
pályázatok kihirdetéséről tett Jelentéseit 
után

Dr. Radó fogalmazó Ismertette az ál­
lamsegélyes elintézésekről és uj kérvényei­
ről a kamarai közös bizottság jelentéséi 
Azután igen számos ipari és kereskedelmi 
szakkérdésben, hatóságok és bíróságok 
megkeresésére állapított meg szakvélemény! 
a közgyűlés.

Végül segélyeket adományozott a deb­
receni kózügyesitő iskolának, debreceni 
nyomdász-tanfolyamnak, pinoérszakiskolá- 
nak, munkásgimnáziumnak és a szolnoki 
kereskedő továbbképző tanfolyamnak.

SZEZON

Naptár.
Február 11. Szombaton.

Ifjúsági Jótékony Társaság milsorral, tánccal 
egybekötött „Fehér-Estélye“ a Royal dísz­
termében.

Kereskedő ifjak tánoestélyo a Bikában 
Vas- és fémmunkások álarcos bálja a Margit-ftlrdá 

tánc-termében.
A fodrász ifjúság bálja a „Bika“-szálloda disz- 

termében.
Sportkabaró a Bikában d. u, 5 órakor.

Február 18. Szombaton.
Storn kofagyári munkások táncestélye a Royalban. 
A csizmadia ifjúság bálja a Koronában.

Február 19 Vasárnap.
Birkozó-mntsoh a Bikában.

Február 25. szombaton.
Az evang. filléregylet teaestélye a Bikában esti 8 

órakor.
Február 25. Szombaton.

Fáik Ármin és Társa kefegyári munkások tánc- 
estélye a Royálban.

A debreceni függetlenségi és 48-as
párt febr. 18-án, szombaton, az Arany 
Bika szálló dísztermében, Rác Károly és 
fia zenekarának közreműködésével zár - 
körű táncvigalmat rendez. Kezdete este 8 
órakor. Belópti-dij személyenként két ko« 
róna. Jegyek előre válthatók a független­
ségi kör helyiségében ős a tánovigalom 
napján, este a pénztárnál. A rendezőség élén 
állanak: Somogyi Pál elnök. Harangi Sán­
dor tiszteletbeli alelnök. Dr. Bacsó Dezső 
titkár, dr. Fejér Ferenc ügyész. Kertész 
Mihály, dr. Tüdős János, dr. Koosár Gábor 
alelnókök. Rendező bizottsági elnökök :Osa- 
nak János, Török Bálint. Jegyzők : dr. Ju­
hász Nagy Sándor, dr. Tervey Tamás, dr. 
Olchváry László, dr. Csatth S tndor. Tassy 
Miklós ellenőr, Kertész István pénztáros.

SConcz Sfózsef fest és vegyileg tisztit
síre i n el w me aa « uen wí

rufíát üifogástaianul
Gyár és főüzlet: Arany János-utoa 10. 

Fiók üzletek: Bathányi-utca 2. Vár-uloa 3.
WO*, me*.
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q.Bndi Imre ellenőr. Bálrer.dezők : Salánki 
Mihály Ridákovíeh Géza, Sarkad! Ferenc, 
dr. Szikszói Szabó László, Kertész Imre, 
Letzter József.

A holnapi Fehér-estély a nagy ér­
deklődésből Ítélve, páratlan sikerű, jó ke- 
délvü mulatságnak ígérkezik, _ a mely 
méltóan fog sorakozni az „Ifjúsági Jótékony 
Társaság“ eddig rendezett jó hírnevű mu­
latságaihoz. Szokatlanul nagy a kereslet a 
jegyek iránt is és úgy hisszük, hogy ez 
alkalommal pénztárnyitásra nem lesz szűk­
be mivel már előre váltva, el fognak 
fogyni az elég szép számban kibocsátott 
jegyek. A kik még nem váltották ki je­
gyeiket, helyesen teszik, ha sietnek kivál­
tani, mivel már csak korlátúit számban 
kaphatók. Személy-jegy 2 korona, család­
jegy (3 személyre) 5 korona: Hermann Jenő 
^Kobrák cipő raktárába, Piac-utca 42.), 
Fekete Jakab áruházában (Piac-utca 37.), 
Fenyő Sándor és Fia cégnél (Piac-utca 63.) 
és Csillag Arthur zenemű-kereskedésében 
(Városház épület).

A kereskedő ifjak társulata holnap, 
szombaton tartja az Arany Bika díszter­
mében ez évi tánoestélyét, mely a mutat­
kozó érdeklődésből Ítélve, egyike lesz az 
idény legsikerültebb mulatságainak. A ter­
met virágokkal, pálmákkal és egyébb dél­
szaki növényekkel, ez alkalomra valóságos 
túnaérkerté varázsolják át, hol a fiatalság 
Rác Károly pompás muzsikája mellett reg­
gelig tartó táncra készül. Reméljük, hogy 
a megjelentek ez estére sokáig fognak kel­
lemesen visszaemlékezni.

Kétkoronások
lesznek.

A forintos alkonya.
Elérkezett a forint alkonya is. A 

pénzügyminiszter ma törvényjavaslatot ter­
jesztett a Ház elé, mely szerint az egy- és 
ötkoronás érmék mellett ezután kétkovonás 
ezüstpénzt is verjenek. Természetesen, az 
egyforintos ezüstpenzt bevonják. A törvény­
javaslat szerint egyelőre mindössze 15 mil­
lió korona ám kétkoronást vernének. Ezen­
kívül azonban a forgalomban levő 60 millió 
darab egykoronáson kívül még 50 millió 
darab egykoronást vernének. A kótkorouá- 
sokat 835 ezredrész ezjjstöt és 165 ezred­
rész rezet tartalmazó ötvözetből verik. — 
Egy kilogramm ötvözetből 100 darab két­
koronást vernek. A kétkoronás súlya 10 
gramm, átmérője 27 milliméter lesz. Cím­
lapjára ő felsége mellképe jön az egykoro- 
násoüon alkalmazott körirattal. A pénz hát­
lapján lebegő angyalok által tartott magyar 
korona lesz.

A korona alatt koszorúba foglalva az 
értékjelzés: 2 korona és a veretés évszáma. 
A kétkoronások karimája sima és rajta 
mélyített betűkkel c szavak lesznek: Bizal­
mam az ősi erényben. Egyébként nagyon 
érdekes a törvényjavaslatnak az a pontja, 
a mely elrendeli, hogy a jövőben a magyar 
szent korona országainak egész területén 
a kereskedők és iparosok a közönséggel 
szemben csak a koronaórtókben való szá­
mítást használják.

Tilos ennélfogva más, mint a korona- 
értőkben való számítás használata ajánla­
tokban, számlákban, jegyzékben, számadá­
sokban, árjegyzékekben, hirdetésekben és a 
nyilvánosságnak szánt egyéb közlemények­
ben, továbbá kivakatokb m, üzlethelyiségek­
ben, kiállításokon, vásárokon és hasonló 
alkalmakkor.

Aki a tilalom ellen vét, kihágást követ 
el és az illetékes járásbíróság ádtal 200 ko­

ronáig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő. Lukács László pénzügyminiszter 
egyidejűleg törvényjavaslatot terjesztett a 
Ház elé a kétkoronás pénzzel kapcsolatban 
az Ausztriával kötött érme- cs pénzrend­
szer szerződés meghosszabbításáról.

E törvényjavaslat szerint a kétkoroná- 
sokból egyelőre az égés* monarchiában 50 
millió korona értékű verendő. Énből Ma­
gyarországban vernek 15 millió korona ér­
tékűt, Ausztriában 35 millió korona értéküt. 
A két pénzügyminiszter a kétkoronások 
veretóse céljából az Osztrák-Magyar Bank­
tól az ellenértébnek törvényes fizetési esz­
közökben való lefizetése mellett együtt 50 
rmllió korona ezüst egyforintost fog átvenni; 
15 milliót a magyar és 35 milliót az osztrák 
pénzügyminiszter. A mar az egész monar­
chiában forgalomban levő 200 millió darab 
egykoronáson felül mindkét államban míg 
száz millió darab egvkoronást fognak verni. 
A magyar korona országai 30 milliót, Ausz­
tria 70 milliót.

VÁBOSHAZA.

Nagy tűz az Ujföldön.
Leégett ól.

Nagy tűz volt tegnap a reggeli 
órákban az Ujföldön. A kár igen 
jelentékeny összegre rúg, ameny- 
nyiben egy egész sertésállomány 
esett áldozatul a pusztító vesze­
delemnek.

Ifj. Kertész István ujíöldi ta­
nyáján a góró gyuladt ki. Ettől 
aztán csakhamar lángot fogott a 
közelben levő sertés-karám is,
amelyben vagy 
sertés volt.

A cselédség 
oltásához fogott,

Jóváhagyás. A városi közgyűlés el­
határozta, ho>y a Ilónis-örökösök tulajdonát 
képező Erzsébet-ut 51. sz. a. házastelket 
megvásárolja. A határozatot a belügyi kor­
mány jóváhagyta.

Az elhagyott gyermekek ügye.
Beregvármegye közönsége felirt a képviselő- 
házhoz, hogy az állami gyermekvédelemről 
szóló 1901. évi XXI. törvénycikket változ­
tassa meg, mert az nagyon sérelmes a 
szegény községekre, amelyek 100—200 
százalékos pótadót is kénytelenek fizetni a 
7 éven felüli, elhagyott gyermekek tartás- 
dijában, amely megterheltetés, némely­
kor úgy szakad a községre, hogy ismeretlen 
illetőségű nő ott szüli meg gyermekét. Bareg 
a felirata pártolását kéri.

Hét szakaszos mellékvonalak 
a villamoson, A városi tanács 
hétfői ülésén úgy határozott, hogy 
a villamos vasút fővonalán (Deb­
recen állomás és Nagyerdő) három 
szakasz lesz, inig a mellékvona­
lakon nem lösz szakasz, illetőleg 
minden mellékvonal egyetlen vo­
nalszakaszt fog képezni. A csü­
törtöki ülésén azonban a tanács 
megváltoztatta előbbi határozatát, 
még pedig olyképpen, hogy a 
Kossuth- és Hatvan-utcai vonala­
kon is két szakasz lesz, még pedig 
a Kossuth-utcán a városházától, a 
dohánygyári vasúti felüljáróig és 
onnan a vágóhidis-, a Hatvan-utcán 
pedig a Bika-szállótól a Hortobágy- 
malornig és onnan a baromvásár- 
térig fog terjedni a két szakasz, 
azonban a Csapó-utcán nem lesz 
szakasz és 10 fillérért lehet utazni 
majd a Vilmos-kaszárnyáig. Az 
átszálló jegyek ára 20 fillér lesz.

Uj bútorokat kap a főkapitány. A
városi tanács uj bútorzatot rendelt a rendőr­
főkapitány hivatala részére. Az uj bútorzat 
1480 koronába kerül.

Az utolsó részlet. A nagyváradi 
vasút r.-t. igazgatósága sürgős beadványt
intézett u városi tanácshoz, hogy Debrecen , , . , . ,. , . ,
80,000 koronás hozzájárulásának utolsó j a lakosság szama. A tíz évi nép

negyven darab

gyorsan a tűz 
azonban ezt nem 

sikerült hamarjában elfojtani, úgy, 
hogy a sertések benn is égtek az 
ólban. Mire a tűzoltóság kivonult,

I akkorára már nem lehetett a ser- 
j téseket a tüzből kimenteni.

A tűz valószínűleg úgy kelet*
I kezeit, hogy égő mécsesei jártak 
I a góró körül, amelyből egy szikra 
i kipattanhatott s úgy lángot fogott 
I a gyúlékony alkotmány. A kárt 
j egész pontosan nem állapították 
j még meg, kétségtelen azonban, 
i hogy az tetemes összegre rúg.

VÁRMEGYE,
Költözik a vármegye. A régi vár-

megyeházát májú a elaejéa lebontják és uj, 
díszes palotát építenek helyébe. A megye 
az építés tartama alatt a Komáromy és 
Bészler féle házakba költözik másfél esz­
tendőre, mert csak 1912, november elsején 
költözhetik az uj palotába. A városi tanács 
6000 korona évi bérért ad helyet a vár­
megye hivatalainak.

A népszámlálás eredménye.
Hajdúböszörményben a népszám­
lálás eredménye szerint ma 3044 
lélekkel van több, mint tiz év 
előtt. Akkor 25070 volt a lakos­
ság száma, most 28114. Hajduhad- 
házon tiz óv alatt mindössze 885 
a szaporulat. Akkor 8918 volt a 
lakosok száma, raa pedig 9803.

Letartóztatott betörő. Zilahi István, 
hajdudorogi lakos a jómódú emberek közé 
tartozik. Az a hír van azonban elterjedve 
róla, hogy vagyonát bűnös utón szerezte. 
Ebben az évben már egyszer betörésen 
érték rajta, vizsgálati- fogságban is volt a 
debreceni kir. ügyészség fogházában, de 
ideiglenesen szabadlábra helyezték. Tegnap 
aztán ismét bekerült a fogházba valami 
újabb bűne miatt. Most azonban nem egy­
hamar engedik ki onnan.

Hajdúnánás népessége. A nép-
számlálás szerint Hajdúnánás vá­
rosában fl találtak 16.748 lakost, 
távol volt 418. Az összes népesség 
tehát 17.166. Tiz óv előtt 16.042 volt

részletét, a még visszatartott 20,000 koro­
nát utalványozza ki, miután szerződési kö­
telezettségeinek megfelelt. A városi tanács 
a kérelmet egyelőre nem teljesítette, mert 
a vicinális részvénytársaság még nem he­
lyezte igazgatósági székhelyét Debrecenbe.

szaporulat tehát 1.124 lélek, száza­
lékokban 6.57. A kivándorláson kí­
vül pusztítja az egyke 
semmike.

es a

legolsőrendő minőségben legolcsóbb nagybani
:j^bau ULLMANN SALAMON

füszeroagykereskedése Piac-u. 81.
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SZÍNHÁZ.
Ma, pénteken, febr. 10-ón színre kerül:

óra.
Dráma 3 felvonás.

HETI MŰSOR:
Szombaton: Romeo ős Julia, dráma. B) bérlet.
Vaaárnap este : Cigány, népszínmű.

Mohamedán világ as Uranosban.
Ma este pont 8 órakor másodszor és utol­
jára kerül bemutatóra a budapesti Uránia 
m. tud. színház kitűnő és szép darabja, 
mely a mohamedánok életét, ünnepségei­
ket, vallásos szokásaikat stb. s a harmadik 
felvonásban a hárem érdekességeit mutatja 
be. Ä darab Írója AtlaezMárton, kinek már 
több sikerült darabját mutatták be a fővá­
rosi ós vidéki Urániákban. A darab 3 fel­
vonásból 152 gyönyörűen színezett vetített 
lemezből ós 14 mozgófényképből áll, (közü­
lük egy néhány színes is.) A felolvasást 
Győré Alajos tartja. Ezen előadásra számozott 
jegyek előre válthatók Antalfy Józsefnél és 
Schwartz nővérek tőzsdéjében. Holnap ki­
tűnő, vegyes, mozgókép uj műsor.

Fólhelyáru nagy gyermek előadá­
sok lesznek ma délután 3—4-ig és 5—6-ig 
nz Uranusban. Gyönyörű mese képek, ki­
tűnő bohózatok és a majom színház utolsó 
előadásai fogják a kis hölgyeket és urakat 
kellemesen szórakoztatni. Este 6-tól rendes 
helyárakkal más gazdag műsor lesz, ugyan­
csak a majom színház előadásaival, a hol­
napi műsort holnapi számunkban hozzuk.

üetorobanda
az

ügyészség fogházában.
A debreceni 
rendőrség sikere.

A Berta malomban elkövetett betörés 
tetteseit a (rendőrség tudvalevőleg Szőnyi, 
valódi nevén Lévai Gábor ujszászi szüle­
tésű 43 éves, továbbá Barháos Péter 38 
éves és Barháos Mihály 25 éves zagyva- 
rékási lakosok személyében elfogta. Midőn 
nevezettek a rendőrség kezében voltak, első 
dolog volt előéletűk megállapítása.

A betörök múltja.
E végből a rendőrség távirati kérdést 

intézett a nagyváradi, a szolnoki és kecske­
méti kir. ügyészségekhez és fővárosi állam 
rendőrséghez és a beérkezett válaszokból 
megállapította, hogy az elfogott Lévai Gá­
bor egy és ugyanazon személy azzal, aki 
1909. év december havában Csökmőn egy 
üzletbe betört Á. Nagy Sándor nevű társá­
val, de pénz hiányában csupán ruhanemüa- 
ket loptak, mely cselekményért Lévai 7 
hónapig vizsgálati fogságban volt a nagy­
váradi törvényszéknél, mely által fegyházra 
ítéltetett, azonban ielebbezvón, szabadon 
bocsáttatott; azóta Lévai még több kassza­
betörést követett el s végül az őszön 
Debrecenbe költözött ós itt lappangott Szőnyi 
álnév alatt.

Itt követte el társaival a Bertnmalmi 
betörést, melyen azonban rajtavesztett ós 
így többi bűnei is kitudódtak. Ugyanis a 
debreceni rendőrség megállapította, hogy a 
rovott múltú Lévai Gábor évek óta állandó 
összeköttetésben van a szintén többszörösen

rovott múltú zagyvarékási Barháos famí­
liával és ezideig a rendőrség erre a díszes 
társaságra a kivetkező bűncselekményeket 
bizonyította be:

A bün-llesta.
1908. óv január havában Barháos Péter, 

Barháos Imre, G. Polónyi Imre ős még több 
zagyvarékási la'.os együttesen lopták el a 
falkibontáe utján a zagyvarékási községi 
hitelszövetkezet Wertheim szekrényét, mely­
ben 27,000 korona készpénz volt, a Wert- 
heimszekrényt azonban elvinniök nem si­
került, mert szállítás közben megzavarták 
őket s ott hagyták az utón. A tettesek pe­
dig elmenekültek.

Kiderítette továbbá rendőrségünk, hogy 
1910-ik óv augusztus hó 11-ikén, az Abony 
melletti sashalmi pusztáról, báró Harkányi 
Frigyes uradalmából a Wertheim-szekrényt 
Lévai Gábor, Barháos Pótor, Barháos Imre, 
Barháos István ós egy Göncző nevű hu 
lopták el és egy kétkerekű tengelyen a 
zagyvarékási határba szállították, ott ki­
rabolták, a 2000 korona készpénzt kivették 
abból, a mely cselekmény elkövetői máig 
kiderítetlenek voltak.

De ezen bűnszövetkezet tagjai gyanú­
síthatok még alaposan a Deutsch, szolnoki 
kereskedő kárára elkövetett Wertheim- 
szekrény lopással is, a melyből 28,000 ko­
rona készpénzt sikerült a tetteseknek lopni. 
Ezen szekrényt is szétrombolva, az Ujszáaz 
és Zagyvarékás közti országúton találták 
meg. De hogy ezenkívül mennyi bűn 
nyomja még a tettesek leikét, azt a további 
nyomozás deríti ki, a melyet most már a 
debreceni rendőrség által értesített kecske­
méti kir. ügyészség az abonyi ós ujszászi 
rendőrseggel karöltve folytat tovább.

A tettesek az ügyészség 
fogházában.

a tettesek már a kir. ügyészség fog­
házában vannak. Kivülök le van még tar­
tóztatva Szinyi—Lévai Gábornó is, aki a 
koronatanú ebben az ügyben. Ő tett töre­
delmes vallomást Mile Pál tb. rendőrkapi­
tány előtt s ebből derültek ki a nemzetközi 
betórőbanda többi bűnei.

Hogy a betörők milyen megátalkodott 
gonosztevők, azt leginkább igazolja az, 
hogy Barbáosék még azt is eltagadták, hogy 
Szőnyi- Lévainál ismerik.

— Hiszen nálunk is vacsoráztak, mi­
kor Debrecenbe jöttek — mondotta a szembe­
sítéskor az asszony.

— Nem igaz — vágták vissza.
— Libahúst ettek — még erre is em­

lékszem — felelte Szőnyiné.
B irhacsók azonban ennek dacára is 

konokul tagadnak.
A lopott libák.

Persze a libahús sem került a piáéról. 
Annak a történetét is elmondta Szőnyi— 
Lóvainé. Nevezetesen 1910. november 27-án 
nyolo libát hajtottak el az Erzsóbet-utoa 54. 
szám alatti ház udvaráról. Az ismerősök 
előtt azt állították, hogy vették. De persze 
ez nem volt igaz, mert lopták. A Berta- 
malomba való betörés november 31-óu ós 
december elseje közti éjjelre volt kitűzve 
és megbeszélve. Ezért kellett a libapecsenye. 
Szőnyiók készültek a vendégek (Barbáosék) 
fogadására.

Szőnyi—Lévai levele.
Mint már említettük, Szőnyi —Lévai 

Gábort a nagyváradi törvényszék elitélte, 
de a büntetés kitöltése elől megszökött. A 
vizsgálati fogságból azonban skerült egy

levelet kicsempésznie, amely naeyon jel. 
lemző erre a naujstilü banda-ve érre. Az 
érdekes sorok igy hangzanak:

„Kelt Vésztőn, 1910. febr. 10.
Tisztelettel értesítem Bende Mi. 

hálynó asszonyt arról, hogy az testvéri­
vel vótam bezárva és engemet nagyon 
kirt, hogy tudassam az ő feleseit, Marit 
hogy a csendőrök, ha a kérdezték is 
annak oda se nizzen, csak, ha esetleg be* 
lenne szólítva az tárgyalásra, annyit 
mongyon, hogy azt a ruhát néki Nagy 
Lajosék varrni adták oda, de én az uram­
ról nem tudok semmit sem, hogy csele­
kedett vóua valamit“.

Lévai Gábor és szenvedő barátja.
így oktatja ki „szenvedő barátijának 

feleségét a vallomásra Lévai Gábor, a ve­
zér, a mester ...

A bűnjelek.
A kir. ügyészséghez már átszállítot­

ták a bűnjeleket is, amelyek 234—911. szá­
mot kaptak. Ezek között van egy kulcs, 
amelyben a Berta malom tulajdonosa a sa­
játjára ismert, csakhogy az már álkulososá 
van átalakítva. Aztán egy nagy láda liszt­
tel — amely szintén a Berta malomból 
való — továbbá feszitő vasak, fejszék és 
más szerszámok.

A debreceni rendőrség 
sikere.

Ennek a nagystílű, országosan körö­
zött betörő bandának a leleplezése kétség­
kívül a debreoeni rendőrség sikere. Első­
sorban is Mile Pál tb. rendőrkapitányé az 
érdem, aki péntek óta fáradhatatlanul ős 
mindenre kiterjedő figyelőmmel vezette a 
nyomozást. Segítségére voltak ebben Dobos 
József, Bardóo András és Szőls Lajos rend­
őrbiztosok, továbbá Sándor Lajos detektív 
is, aki e nagystílű ügyben is taaujelót adta 
hasznalhutóságának.

ÜJDOSfSÄQOS.
* Gazdakör! közgyűlés. A debreceni 

gazdakör rendes közgyűlését február hő 
19-én délután 4 órakor tartja meg saját 
helyiségében, Hatvan-utca 2. szám alatt. 
A közgyűlés tárgyai: A kczg,iilós jegyző­
könyvének hitelesítésére két tag je­
lölése. Évi jelentés. Zárszámadás és 
vagyonmérleg felett határozathozatal s a 
folmentvény megadása. Költségelőirányzat 
megállapítása. Pénztárnok tiszteletdijának 
megállapítása. Az ty lakbérszerződós jóvá­
hagyása. A 3 éves megbízatás letelte foly­
tán a tisztikar és választmány lemondása. 
Általános tisztujitás ós a választmány meg­
alakítása. Házirend ós árszabályok meg­
állapítása. Indítványok, amelyek csak akkor 
tárgyalhatok, ha az alapszabályok 26. §. 5. 
pontja értelmében a közgyűlést megelőzőleg 
48 órával az elnökséghez Írásban beadattak. 
Az elnökség. A közgyűlés után este fél 8 
órakor társasvacsora a „Bika“ éttermében, 
amelyre az aláírás a kör helyiségében kitett 
ivén, esetleg levélben történik.

* A Debreoeni Vivő-Club újabb 
sikere. Most fejeződött be Budapesten a 
Budapesti (budai) Tornaegyesület országos 
vivóversenye, mely meetingen városunk 
vivó-olubjának kiváló tagja: Trestyánsky 
Ödön m. kir. honvéd hadnagy újabb dioső- 
séggel tetézte eddigi figyelemre méltó 
sikereit. A négy napos hatalmas küzdelem 
méltó dija gyanánt ugyanis megnyerte a 
rendező egyesület művészies kivitelű nagy 
ezüst plaquettjét és a közös hadügyminis- 
teriura nagy értékű tiszteletdiját. Trestyánsky 
ezen jelentős sikere — moly itthon érthető 
örömet keltett, a fővárosi sportkörök teljes 
méltánylásával is találkozott, mikor a vivő 
világ szine-java melegen gratulált e kivéte­
les tehetségű, szimpatikus vívónak, a vivó- 
olub szereplése minden tekintetben garantia

Legjobb a Békési Róza „Márvány“ szín szappana
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arra nézve, hogy városunk veszendőbe menő 
sporthirnevő rövidesen ismét teljes fényében
ÍJ3 ragyogni.

* Letartóztatták a merénylő férjet
Még bizonyára emlékezetben van az a vit- 
riolos dráma, ame'y a múlt év őszén történt 
a Csokonai-utcában. Kohn Sindor sz°ba- 
fe-tu öntötte le a mérges folyadékkal felesé­
gét Berber Matildot, aki nem akart hozzá 
visszatérni. Az asszony szerencsére hamaro­
san felgyógyult, azonban Kohn Sándortól 
-/óta nincs nyugta, folytonosan fenyegeti. 
Az üldözés elől Berger Maliid a rendőrség­
nél késésé t oltalmat, amely a merénylő 
férjet tegnap le is tartóztatta.

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap
fo'yamán az állami anyakönyvi hivatalhoz 
■I következő halálozásokat jelentették be: 
Belényesi Sára ref. 54 éves, Kopányi Viola 
ref. 8 napos, fenyéri Zádor írón ref. 24 
éves, Mezei István ref. 14 napos, Vékony 
Juliánná ref. 9 hónapos.

* A miniszter segélye Vitális ál­
dozatának. A múlt év legnagyobb szén­
it ciójanak, Vitális Imre rablógyilkosságá- 
nnk első áldozata, Szirb Péter, áldott álla­
potban levő nejét, hat apró gyermekét és 
özvegy ódós anyját hagyta hátra. A sze­
rencsétlen család kenyér nélkül maradván, 
egv csomó adósság hátrahagyásával, a leg- 
na";y bb nyomorban tengeti életét. Á sze­
rencsétlen famíliával az izgalmas események 
alatt és után senki sem törődött. A szeren­
csétlen asszony is csak akkor adott magá­
ról éietjelt, mikor tudomására jutott, hogy 
a hírhedt haramia kézrekeritoje 2000 koro­
nát kapott a belügyminisztertől. Mikor ezt 
megtudta a szerencsétlen asszony, kérvényt 
Íratott és azzal egy\uesen a belugyminisz- 
t.rhez folyamodott segélyért, élénk színek­
kel ec etelvén nyomorúságos helyzetét a 
miniszter előtt. A belügyminiszter tegnap 
küldte le a kérvényre hozott intézkedését. 
Eszerint, tekintetei a fennforgó méltányos 
körülményekre, a miniszter egyszer s min­
denkorra 50 korona segélyt adományozott 
özv. Szirb Petemének.

* Feltört hentes üzlet. A Fehér és 
Horváth cég Hatvan-utcai üzletét szerdán 
délután ismeretlen tettes álkuloscsal felnyi­
totta. Abban azonban alig volt mindössze 
40 korona. A rendőrség erélyesen nyo­
mozza a vakmerő betörőt.

* Belefult a forró vízbe. Margittal 
tudósítónk jelenti, hogy Apátkereszturon 
borzalmas módon lelte halálát egy két éves 
kis gyermek. Popuce Márta két éves kis 
leány édesanyja mellett a konyhában volt. 
Az asszony mosással volt elfoglalva. A 
konyhában egy nagy kádban forró viz volt. 
A kis leány, eddig meg nem állapítható 
módon, a kád mellé került és beleesett; mire 
édesanyja kihúzta a gyermeket, mar oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy pár pere 
múlva meghalt.

* összeesett az utcán. Prendelovics
Ferenc 20 éves munkás tegnap a Hatvan 
utca végón hirtelen összeesett. A beteg em­
bert az előhívott mentők a kőzkóruázba 
szállították.

* Hivatalos nyugtázás és köszönet
A debreceni Jótékony Nőegylet 1911. jan. 
28-án tartott „Lepke táncestólye“ költsé­
geinek fedezésére űWközölt gyűjtés ered­
ménye. I. Pénzbeli adományok : dr. Wein­
berger Sándor, Aufricht Vilmosáé, Mező- 
gazdasági Bank m. sz., Hartstein Petemé, 
Hartstein Nándor, Hartstein Józsefné, 
Lichtschein Dezső, Lichtschein Mózesené, 
Hartstein Sámuelné, Nyíri Brnőné, Fillér 
Bank m. sz., Népsególyző Bank m. sz., dr. 
tipitz Lipót, Austerlitz Ármin, özv. Berger 
Vilmosnó, Donogán és Somossy, Engel 
László, ifj. Weichinger, Fleischmann Sán­
dor, Franki Andor, dr. Kemény Viktor, 
Fri/yesi Jenő, dr. Kola Jánosáé, Fried 
Samu né, Gyémánt Saraunó, Rosinger Jó­
zsefné, Fiseb Ernő, dr. Hegedűs Jenőné, 
báró Josinczy Miklósáé, Kereskedők és

Iparosok szövetkezete 10—10 kor., Kovássy 
Kálmánná, Engel László 8—8 kor., Béressy 
Sámuelné, dr. Nagy Gáborné, Papp Mária, 
Váradi Ilona, S. Szabó József 6—6 kor., 
Debreceni kereskedelmi és iparkamara, 
Szentkirályi Ti vadamé, Nánássy Lajosáé, 
Váradi Gézáné, Karácsony Zsigmondné, 
dr. Czeglédy Mihály, Kovács Gyula, Vecsey 
Viktor, dr. Kölcsey Sándor, Varga Imréné, 
Ormódi Lajosnó, Sinay Ida, dr. Olchváry 
Lászlóné, dr. Tüdős Jánosné, Géressy Kál­
mánná, Csatári Szűcs Bertalanná, özv. 
Bányay Istvánná, Diosőffy Józsefné, Szutor 
Ferencné, dr. Nagy Lajosnó 5—5 korona. 
(Folyt, köv.)

* Bor nyilvántartási könyv, hiva­
talosan előirt kiadás, ára 2 korona Autalfy 
Józsefnél.

* Három szoba, üvegezett veranda, 
konyha, a hozzátartozó mellékhelyiségekkel, 
májas 1-re kiadó. Utcai lakás. Más lakd 
nincs. Tiszta, csendes udvar. Értekezhetni 
Morgó-n. 21. szám alatt a háztulajdonossal.

* „Parker* a világ legjobb szab. 
arany töltőtolla egyedül Thaisz papíráru- 
házában kapható.

* Táncrendek, bőrdiszmüvek, ke­
reskedelmi és pénzintézeti könyvek kötése, 
papírból előállítható mindennemű készítmények 
legjobb kivitelben készülnek Dávidházy Kál­
mán könyvkötészetében, Füvészkert-u. 9.

* Jössz majd utánam . . . divatos, 
legújabb kupié a Royal orfeum műsorából, 
kapható Antalfy Józsefnél.

* A beállott nagy hideg dacára a
jelzett 30 százalék engedményt továbbra is 
élvezik a vevők, akik szőrmeárut, boát, garni­
túrát, szőrme kabátot, pilis kabátot, városi 
bundát akarnak vásárolni. Igyekezzenek föl­
keresni Rózsa Lajos főposta melletti divatáru­
házát, Piac-utca 34.

F. Karolyi Uooa
Pebreceobeo-

Nagyváradiak diadala
Fényes vig-est.

Most, a farsang derekán, a mikor bált 
bál követ s egymást érik a mulatságok, 
szóval, a mikor a szórakozni vágyó közön­
ség a legnagyobb mértékben igénybe van 
véve: a tegnap délután megtartott — 5-ik — 
Vigestre is teljesen, zsúfolásig megtelt a 
Bika díszterme. Ez a szinte párját ritkító 
érdeklődés a leghizelgőbb és egyszersmiat 
a legértékesebb elismerése annak a nagy 
buzgalomnak, szerencsés tapintatnak,_ a 
melylyel az agilis rendezőség a műsort min­
dig változatossá, élvezetessé tudja tenni. 
Mert annak a fényes programmnak az 
összeállítása — ami az ötödik Vig-estet is 
olyan vonzóvá tette — nem kis fáradtságba 
kerülhetett, azt mindenki elképzelheti. Azon­
ban ezt gazdagon honorálja az elért elkólesi 
és anyagi siker, amelyre ismét büszkeség­
gel hivatkozhat a Vig-estók rendezősége, 
íme újra megállapíthat juk, az az öt let, amely 
ide, Debrecenbe hozta a vidéki színészet 
legkitűnőbb erőit, pompásan bevált.

F. Károlyi Leona, a nagyváradi Szig­
ligeti színház koloratur-ónekesnője, mutat­
kozott be ezen az estén. Hírből már bizo­
nyosan jól ismerték. Emlékeznek^ reá 
ugyebár, amikor a budapesti Király- 
szinházban a János vitéz dominálta a mű­
sort. Ekkor Beöthy László igazgató prima­
donna versenyt rendezett, amelyben résztvetek 
a vidék legszámottevőbb erői. így Károlyi 
Leónán kiviil Kállay Jolán, Parlagi Kor­
nélia, Zilahynő Singhoffer Vilma és még 
számosán. Es ennek a primadonna küzde­
lemnek F1. Károlyi Leóna lett a győztese. 
Azóta is többször csalogatta Beöthy László 
fővárosi mulatóházához, de F. Károlyi 
Leonát sokkal szorosabb kötelékek fűzik

rr"—
Nagyváradhoz, semhogy ettől a várostól 
búcsút vehetne. Legutóbb a Zórika (Cigány­
szerelem) eljátszására hívták, amely szerep­
nek sokak véleménye szerint 6 a legkitű­
nőbb kreálója a vidéken, de nem mehetett.

F. Károlyi Leona par excelence opera 
énekesnő. Gyönyörű, nagy terjedelmű 
hangja van, amelylyel igazán bravúros 
művészettel tud bánni. Talán legjobban 
kitűnt ez, amikor a Tosoa egyik legnene- 
zebb részletét adta elő olyan biztos takti­
kával, amilyent csak kevésszer nyílik al­
kalmunk megosudálni. Ezenkívül több műi 
dil — a legfrisebb és a legszebb szerző* 
móuyek — finom, hangulatos eléneklósével 
gyönyörködtetett. A publikum lelkes ová­
cióban részesítette F. Károlyi Leonát, aki 
alig győzte ráadásokkal megköszönni a 
sűrű tapsokat.

Leövey Leó, a nagyváradi Szigligeti 
színház rendezője ős komikusa először „A 
légy“ cimü ötletes monológgal szerzett de­
rűs perceket. Azután apró, szellemes ver­
seket mondott el folyton fokozódó hatás 
mellett. De nagyon tetszettek azok a sike­
rűit lokális strófák, amelyeket szintén na­
gyon ügyesen adott elő. Ezeket még rá­
adások követték, amelyeket valósággal kö­
vetelt is a publikum.

Leövey Leó művészetét a finom le- 
tompitottság, a túlzásokat, az indeoens 
gesztusokat, tónust elkerülő finomság teszi 
különösen értékessé és becsessé. Hatása 
éppen ezért mély és általános volt, amely 
az egész közönséget magával ragadta. Fé­
nyes volta néma jelenete éppen úgy, mint 
a jóízű komikummal előadott Szép Iozig 
belépője a Hajdúk hadnagya cimü operetté­
ből, amelyet most élvezhetett igazán a 
közönség. Leőveyt alig akartak leengedni a 
pódiumról s hosszan, zajosan tapsolták. 
Erre az őszinte elismerésre ez a kiváló mű­
vész teljes mértékben rá is szolgált.

Ezen az estén debütált Dávid Kató, a 
Kerner József zenetanár egyik széptehet- 
ségü növendéke. Róla eddig is igen hízelgő 
híreket hallottunk, amelyeket mind igazolt 
ez a bemutatkozás. Már megjelenésével is 
illúziót keltett, hangja is nagyon kellemes, 
tisztán csengő. Müdalokat adott elő, amelyek 
közül egyik szebb volt s jobban érvényesült 
a másiknál. Volt is tapsban bővan része s 
a ráadást nem engedte*, ni. Dávid Katót 
mestere Kerner József kisérte zongorán a 
tőle megszokott virtuozitással.

De ki kell emelnünk Albert Lujzát, 
aki a vendégeket diszkrét művészettel, nagy 
precizitással kisórta zongorán. Albert Lujza 
mindig bámulatosan megtalálja a legtökéle­
tesebb harmóniát s ezért az elismerés ép 
úgy megilleti őt, mint az előadókat.

Rubinstein Ernuska hegedüjátéka szin­
tén egyik fénypontja volt a gazdag mű­
sornak. Ezt a csodaieányt most uj oldalá­
ról ismertük meg, mint hegedűművészt. A 
zenedében Füredy József a tanára, aki 
méltán büszke lehet erre a tanítványára. 
Igazán bámulatos az, amit a kis Rubinstein 
Érnuska produkált. Mindenki csodálattal és 
elragadtatással beszélt róla s kétségtelen, 
hogy az ő nevét még fényes sikerek fogják 
ismertebbé tenni. Ót is sokat tapsolták úgy, 
hogy ismétlést is kellett adnia.

Ehrenfedl Klárika ez a rendkívül bájos 
kisleány Lepketánoot lejtott rendkívül sikke­
sen, graoizitással. Mindenkit meglepett ennek 
az aranyos kis teremtésnek az ügyessége s 
a Lepketánoot megkellett ismételnie nem,is 
egyszer, de kétszer, sőt harmadszor is. És 
ez a körülmény minden dicséretnél szebben 
beszól.

Igen bájos jelenet volt, mikor a négy 
éves kis Szamosi Bösko énekelt a Ráoz 
Károly zenekarának kísérete mellet. Az 
ügyes kis leányka olyan pompásan dalolt, 
olyan szépen táncolt, hogy a közönség alig 
jött ki a tapsból.

Fényes és magas értékű szám volt 
Kerner József zenetanár hangversenyszáma, 
aki zongorán Air russe-t adta elő művészi 
sikerrel. Játékának könnyedsége, bizton­
sága, nagy technikája s az a melegség, a 

. melyet a zongora aeőlhurjaiból kicsalt, vi<
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haroa tapsokra, többszöri ujrágásra inge­
relte a közönséget. _ -

A Víg-est szóval fényesén "sikerült, a 
közönség élvezetes műsort kapott, pompá­
san muiitoit s meleg elismeréssel adózott 
a kitűnő szereplőknek s a rendezőségnek 
egyaránt.

TAVia&TOE.

Khuen a királynál.
Budapest, febr. 9. A király ma délután 

3 órakor háromnegyed órás kihallgatáson 
fogadta »gróf Khuen-Héderváry miniszter­
elnök d, aki a politikai helyzetről és a folyó 
ügyekről tett jelentést.

Borzalmas szerencsétlenség.
Szeged, február 9. Bárány Sán­

dor kereskedő tévedésből a vásár­
helyi vonatra szállott, holott Hor­
gosra akart utazni. Mikor már 
megindult a vonat, vette észre té­
vedését és a robogó vonatról le­
ugrott. az ugrás oly szerencsétle­
nül sikerült, hogy a kerekek alá 
került, melyek mindkét lábát le­
metszették. A szerencsétlen fél óra 
alatt elvérzett. ------ *

Osztálysorsjáték.
Budapest, febr. 9. Az osztálysorsjáték 

mai húzásán a következő nagyobb nyeremé­
nyek sorsoltattak ki: 15.0000 koronát nyert: 
.,9552. 5000 koronát nyert: 25435. 2000" ko­
ronát nyert: 56905. 1000 koronát nyert: 
54025. 500 koronát nyertek: 8762 8910 
13841 17209 28607 43146 45823 46524 50733 
55308 59733 64623 75406 77521 77S78 
78039 79669 81021 81653 92147 92563 
103117 107586.

Az öngyilkos zenetanárnő.
Temesvár, február 9. Klein 

Irma hegedütanárnő ma reggel 
agyonlőtte magát. A szerencsétlen, 
aki pár perc alatt kiszenvedett, a 
uéhai budai főrabbi leánya volt. 
Az édes anyja a napokb m meg­
látogatta és mikor elutazott, kö­
vette el az öngyilkosságot.

Kettős rablógyilkosság,
Pápáról Írják : A várost és környékét 

még most is izgalomban tartja az a vak­
merő merénylet, amelyet egy Makkos Ven­
del nevű csavargó követett el a Geistl-féle 
zálogüzletben. A város főpiacán, egy eme­
letes házban, ahol többen is laktak, déli 1 
órakor történt a rablógyilkosság, amelynek 
ma már két áldozata van. Az esetről a i 
következő távirati tudósítást vesszük :

Tessék lejönni!
A Belváros közepén emelkedik a Goisll- 1 

féle épület. Egyemeletes bérház, a föld- 1 
szintjén van a háztulajdonos, Ueisll Mór 
üzlete, a város legnagyobb zálogháza. A 
zálogházban azonban ostk szombaton este, 
vásári napokon és elseje körül van forga­
lom, egyébkor emeleti lakásán tartózko­
dik Geistné, aki a zálogházi üzleteket 
bonyolítja lo, a férj a környékre jár ter­
ményeket vásárolni, amit Budapesten ér­
tékesít.

Tegnap dél alatt Geistné otthon tar­
tózkodott, amikor a földszinti üzletből egy 
csengő jelezte, hogy valaki a zulogüzletba 
akar menni. Geistné a szobába sietett és 
az ablakon át megkérdezte a lent álló 
1'crfUő , hogy mit akar.

— Tessék lejönni ! — felelt a férfi,
szeretnék némi arany nem üt vásárolni, ha

éppen van raktáron olosó ékszer, amit a 
betevők itthagytak.

Geistné erre lesietett és magához ké­
rette kis uuokaucscsét is, a 12 esztendős 
Kovács Imre gimnazistát, akit a környő- 

\ ken lakó szülei Geistékhez adtak kosztra 
j és szállásra.

Lejöttek és Geistné gyanútlanul ki­
nyitotta a boltajtót. Az asszony még az 
idegen elé tette az ékszer-szekrényt, amelybe 

I olcsóbb aranyláncok és gyűrűk voltak el­
helyezve. A „vevő“ alkudozni kezdett és 
úgy tett, miutha komolyan akarná a vá­
sárt. Mindazonáltal mar megszokásból is 
állandóan ügyelt a férfire, akinek szegé­
nyes ruházata nem magyarázta meg azt, 
hogy miért kelljen neki lánc ős gyűrű, 
holott télikabátra nagyobb szüksége lett 
volna. Azonban mégis megalkudtak hatvan 
koronában. Az idegen most úgy tett, mintha 
fizetni akarna, a zsebébe nyúlt, hirtelen 
kirántott egy forgópisztolyt és abból egyet 
Geistné homlokára tüzelt A szerencsétlen 
asszony a feje fölé csapta a tenyerét és 
egy sóhaj nélkül elterült. A gyilkos erre 
egy másik lövést a közelben levő kis gim- 
názistára tett, aki ki akart futni az üzlet- 
helyiségből. Azt is leterhelte.

A rablás.
Az utcán déli idő alatt senki nem 

járt, az emeleten pedig nem lehetett hal­
lani a dörrenést, mert azt a zálogház 
boltívei fogták fel. A két áldozat testén át 
a gyilkos odament a pénzt tartalmazó fiók­
hoz, feltörte és magához vette a bent talált 
háromszáztizenuyolc korona készpénzt. A 
mintaskatulya ékszertartalmát is a zsebébe 
gyümöszölte és az áldozatokat párolgó vé­
rükben hagyva, lassan elment.

Senki nem is sejthette, hogy a város 
legnyíltabb helyén mi történt. A záloghá­
zakat ilyenkor csak legritkább esetben szok­
ták fölkeresni. Egy félórával utóbb kezdett 
csak aggódni Tóth Juliska, Geisték cse­
lédje, úrnője távolmaradása miatt. Lement 
a boltba, ahol a szörnyű látvány őt magát 
is annyira izgalomba hozta, hogy elájult. 
Csak azután jött a boltba egy paraszt- 
ember, aki a szörnyű esetről a rendőrséget 
értesítette.

A rablógyilkos nyomában.
Az egész kis város talpon volt. A 

szörnyű eset és különösen az, hogy a leg­
nyíltabb helyen történhetett meg, inhidea- 
kioől nyomozó detekivet csinált. A város 
rendőrkapitánya, Szokoly Ignác saját maga 
ment razziát tartani a városba. A gyilkos­
nak egy óra alatt már nyomában is vol­
tak. Ott találták meg a város egy külső 
utján, a Ligeti-dülü egy munkásházában, 
a sógoránál, Gál András kötnivesmestcruél.

A gyilkos Makkos Vendel dologkerülő 
napszámos volt. Elfogatásikor a rendő­
rökre is ráfogta a revolvert, de mielőtt el­
süthette volna, az ..egyik rendőr kiütötte 
kezéből a fegyvert. Összekötözték, a nyom­
ban megtartott házkutatás alkalmával pe­
dig az elrabolt értékeket a pénzzel együtt 
megtalálták nála.

A rablógyilkos pápai születési, 26 
esztendős napszámos, aki soha dolgozni 
nem akart é» apró lopásokból élt. Balassa- 
szearől, Zalaraegyéb(íl jött tegnap, nyilván 
azzal az előre megfontolt szándékkal, hogy 
rablógyilkosságot fog elkövetni. A rendőr­
ség kihallgatása után u merénylőt átkisér- 
tette a járásbíróság börtönébe.

Geistné meghalt ma reggel.

Ingatlanok forgalma.
Ci éré by Ruine Király Irén, veszi a debreceni 

4356. sztjkvben foglalt 9 hold majorság! tőidet a 
Debreceni mészáros társaságtól 23112 kor.

Kerner István és neje Szabó Klára, veszik a 
debreceni 3262. sztjkvben foglalt 1 hold, 37 négyszö­
göl tócóskerli szétlőtt Mamsanszky Antaltól 8000 kor.

Koppányi Dávid és neje, veszik a pusztacbesi 
28. sztjkvben foglalt 28 bold, 200 négyszögöl tanya 
földet Balogh Berciitől 30000 kor.

Bcsenczki Ferenc cs neje Csigc Mária veszik a 
debreceni 1626. sztjkvben foglalt 3 hold 1350 négy­
szögöl ondód! földet Teleki" Mátyás és ncjctö -1100 
koronáért.

Almás! Józsefnó Ember Juliánná, veszik a deh 
recenl 1986. sztjkvben foglalt Vendég-utca 47. sz m" 
zat Nagy József és társaitól 3700 kor,

Tóth Mihály veszi a debreceni 1192. sztjkvben 
foglalt Homok-utca 18. sz. házat Vajó Mária és tár 
saitól 4800 kor. r*

Bakos Károly és neje Nagy Eszter, veszik a 
debreceni 4112. sztjkvben foglalt Kut-utca 94. sz há­
zat Bükönyi Sándor és nejétől 5300 kor.

Schwart Mór veszi a debreceni 899. sztjkvben 
foglalt Agárdi-utca 6. sz. házat Szőlőst Tőzsénéi 
10403 kor. J 1101

Molnár István és neje Demeter Rozália veszik 
a debreceni 7082. és 2748. sztjkvben foglalt 19 hold 
365 négyszögöl ondód! földet Spitz FetenctSI 23000 
koronáért. ^ uw

0SAA2TOS.
1®® őst ob sm.

— Regény. —
("Folytatás.)

Cseresnyésnél könnyedén vette a sze­
relmes megjegyzéseket.

-- No igen uram, — folytatta, — ha 
az ember ucy látja Párka Mártát, csakugyan 
a megtestesült ártatlanságnak tartja.

/— Az is! Az is! Az H — erősitgetta 
Sárdi Géza. — Hiszen mondom, három hó­
nap alatt ki sem mozdult a lakásukról, most 
pedig ket hót alatt, hogy az édes apja 
testvérénél lakik, még az utcára se lépett 
ki. Ezt én mind nagyon jól tudom.

-- Ezt ön mind csak hiszi. Mert ön 
szereti, mert ön rajong érte, mert önt 
ravaszul befonta. A jótulajdonságaival hálózta 
be önt, a rosszakat eltakarta, eltitkolta.

— De asszonyom . . .
— Én öntől egyebet vártam. Azt, 

hogy önmagát is megszabadítja eary olyan 
feleségtől, a ki hűtlenséggel vezette önt 
félre s engem is megszabadít a vetély- 
társamtól.

— Asszonyom, itt valami félreértés
lehet.

. — Nincs! Most, hogy az utcán jöt­
tem, megvallom, lestem rá. 0 nem látott 
engem, de én jól láttam őt. Követtem. És 
tudja, hová ment ? Az ón lakásomra, Érti, 
uram, az én lakásomra.

— Akkor most . . .
— Most ott van. Ha akarja, meggyő­

ződhet róla. Jöjjön velem. Elvezetem.
(Folyt, köv.)

NYIIiTTÉR.*)

Nyílt levél.
Tekintetes P. Nagy Zoltán urnák

Helyben.
Ön a napokban levelet intézett a / 

Zenede titkárához azzal gyanítván magi a 
zenede tanárait, hogy az Ön "vezetése alatt 
álló intézet tanárait magukhoz csalogatják. 
Zenedénk reputátiója és a nagyhangon 
„nyilatkozó“- Grósz Ernő tanára személyé- 

I nek megismertetése végett indíttatva érzem 
magam, hogy arra vonatkozólag a tényállást 

I a valóGghoz híven a nyilvánosság előtt 
1 megismertessem.

Nálunk szigorú elv, hogy az ön inté­
zetének tanárait még akkor sem alkalmaz- 

1 nők, ha azok önként ajánlkoznának. Ezt az 
j Ön tanárának, Grósz Ernőnek is megmond- 
! tarn az elmúlt év végén, midőn egy alka- 
1 lommal vele találkozván, könyörgött hozzám, 

ajánljam őt be igazgatónkhoz, illetve a 
1 zenede választmányának, mert az Ön inté- 
1 zetébeu „a levegő oly zavaros, hogy ő azt 

nem bírja elviselni s hogy ott olyan kultur- 
svindli, megy végbe, melylyel 6 magát 
azonosítani nem tudja, nem akarja“. El is 
mondott néhány féltve őrzött intézeti titkot, 
melyeket pedig az Ön Zenekonservatóriuma 
jóhire érdekében nem lett volna szauad 
nyilvánosságra hozui. így a többek között, 
hogy Ön tanárait arra akarta kényszeríteni, 
hogy a gyengébb növendékeknek is „egyest“ 

i adjanak, mert a hármasokkal oddoaenitik a 
I növendékeket az intézettül, #mi podig az 
i Ön üzleti érdekével ellenkezik. Ezt én persze
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n0m áilitom s nem is állíthatom, de külö­
nösnek találom, hogy épen saját tanárától 
kellett ezt hallanom, a ki még azt is el­
mondotta, hogy Ön Haják tanárnak fel­
mondott, vele nem is beszél, mert hanyag 
tanár, rossz muzsikus stb., ami miatt esetleg 
évközben el fog távozni az intézet köteléké­
ből, mit annál kevősbbé hihetek el, mert a 
magam részéről őt igen szimpátikus ember­
nek és jó muzsikusnak tartora. Az a panasz 
is volt ön ellen, hogy minden tanárának 
oktatásába beleszól, pedig fogalma sines a 
tanításról.

Nem akarok egyebet felhozni, csak 
állításom megerősítésére még arra is hivat­
kozhatnia, miszerint Orosz Ernő a velem 
való beszélgetést pár nappal követőleg fel­
kereste zenedénkben igazgatónkat és a 
Werlinné úrnő önkéntes távozása folytán 
üresedésben lévő tanári állásra magát for­
maliter felkínálta, igazgatóm azonban őt a 
már fentebb említett elvi és a reája nézve 
egyáltalán nem hízelgő egyéb okokból nem 
óhajtotta alkalmazni s igy látogatása ered­
ménytelen maradt. Sőt igazgatónkra való 
várakozása közben még intézeti szolgánk­
nak is elpanaszolta az ön intézetének ba­
jait, előtte is említvén, mennyire át szeretne 
jönni hozzánk tanárnak.

Igazgatónk kifogásait én Qrősz Ernő­
vel kíméletből nem közöltem, de a történ­
lek után minden „ kímélet alól feloldva 
érezvén magamat, Önnek elmondhatom azo­
kat. Grósz Ernő „áll. képesített oki. tanár“ 
urat még minden positiőjából menesztették, 
sőt legutóbb (Szatmárról) a sző szoros ér­
telmében „kipofozták“ és 6 még megpo- 
fozójától utólag bocsánatot is kért, sőt nem 
rostelte kísérletet tenni aziránt, hogy an­
nak bizalmába újból behízeleghesse magát. 
E célból Szatmáron is járt s állítólag ott is 
tanári állás után, de hogy célt érhes­
sen, igénybe akarta venni az őt felpofozó 
egyént is, aki azonban egyáltalán nem óhaj­
totta további barátságát. S m£g az ilyen 
eljárások után azt merészelte Önnek mon­
dani, hogy mi őt és tanár társait intézetünk­
höz csalogatjuk!

Ennyit elegendőnek tartottam róla 
önnel közölni. Meg vagyok győződve, hogy 
Grosz mindent tagadni fog. Ezért már előre 
ki kell jelentenem, hogy nem vagyok haj­
landó ez ügyben további polémiákba bo­
csátkozni.

Debrecen, 1911. febr. 9.
Füredi József
zenedei tanár,

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős- 
lógat a Szerb.

Áru- és értéktőzsde.
Február 9.

Budapesti gabonatőzsde.
Tartott áron elkelt (50 kilogrammonként) 

8,000 métermázsa búza.
Rozs ártartó, zab változatlan, tengeri szilárd.

A határidő-üzlet.
A határidőüzlet iránya pyönge volt, mórt kül­

földről olcsóbb jelentés érkezett, A gabonanomüek 
ára változatlan,

A forgalom mérsékelt maradt.
Ax árak 60 kilogrammonként:

Kezdete Változta

Búza április 1143 1136-1187
Bura május ...... 1126 1126-1121
Búza október . , . . . 1091 1085 — 1086
Rozs április ..... 814 815— 814
Rozs októberre .... 801 801- 803
Tj&b okt, 1 • * 1 1 • * — ----------- ------------

Zab április................... 860 860- 858
Tengeri máj. 1911 . . . 684 679- 580

A Debreceni Első Takarékpénztár 
Piac- Kossuth-a. sarki bérházában

1911. augusztus 1-től 2

i mim iái ti

Egereskedelmiből 
■Ä éretséglzett

fiatalember, nyugdíjjogo­
sultsággal eg-ybekötött
aíllsfcs* nyer

a Magyar francia biztosítótársaság
Itteni vezérügynökségénél. 2ao

Bármilyen rendszerű, egyen váltó u 
és forgóáramn 176 {

villamos motorok,
villamos szellőztetek,
dynamógépek javítása, újra tekercse­
lése vagy kollektorok készítése, uj 
csapágyak, tengelyek, delejgyujtők, 
benzin, szjvógáz és más hasonló mo­
torok, továbbá ivlámpák javítását, sza­
bályozását, legjobb legmegbízhatóbb 

kivitelben jutányos árak mellett.

FÖLDVÁRI L. SSSffi
trotechnlkai gyár Széoshenyl-u. 55. 
Telefon 818. Iroda Plac-n. Telefon 168.

Zb
•*»

VARGA JÓZSEF
bútorkereskedő, asztalos 
:: kárpitos és díszítő ::

DEBRECZEH, IV. Píacz-utcza 44 SZ. 
AlapIttaM 1850. Telephon 377.

A debreceni Iparművészeti 
klállitásonállarnl eztlslércm- 
— mcl kitüntetve. —

Óriási választék mindenféle búto­
rokban, ebédlő, háló, szalon, férfi­

szoba és teljes

menyasszonyi kelengyék
1667" azonnal készen.

A debreczeni ipartestületi 
kiállításon ezüst éremmel 

kitüntetve.

Legszolidabb bevásárlási forrás. Jutányos és pontos 
Kiszolgálás,

Hamas* s be

meiüiíilÉs/iijtáts
DEBRECZBN, Piaoz-utoza 41). sz.

Szállítja a legolcsóbb áron az összes müsz#fci 
ozikkekot, u. m.: Asbest- és gummiáruk. 
Tömítések. Pamut-, teveszőr- és szmbőr- 
azijak. Ósapágyfémok. Szerszámok, főré­
szek. Szivattyúk és kutak. Zsákok és 
ponyvák. Selyemezita-szövetek.

Malomberendezési tárgyak, Gazdasági yépeb, 
Fa- és fémmegmunkáló gépek, üléséi-, 
szlvógáz- és benzin motorok.

Olajmalom berendezések, Gőzgépek, Kazánok 
Fűrésztelepek, Téglagyári berendezések 
stb. stb.

AVaouum Oil Company Részvénytársaság
világhírű henger-, gép- és motorkunö-olaj ainak 

kizárólagos képviselősége és raktára.
Motorhajtó nyeiesolajalt;.

Villamvilágitáei berendezések, Ivlámpák, szén­
szálas és Wolfram izzólámpák, Szige­
telő ezallagok stb. stb.

Hazai elsőrendű egerosehi és pilisvörösivári, 
úgyszintén porosz és sziléziai szenek, 
koksz. 43

Mindennemű berendezésre vagy kibővítésre
vonatkozó felvilágosítással műszáki osztályunk 

költségmentesen készséggel szolgfj.

Gyomorgörcs, kólika étvágy- jg 
talanság és általában gyomor- 
betegségeknél a legkitűnőbb hiziszer a

Hollandi

Egy llveg ára 40 fillér.
Kapható: 7

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában

DEBRECEllf.

Eladás.
850 akácfa az TJjföldön a 

Pásztor tanyán f. hó 13-án d. e. 
9 órakor kezdődő Önkéntes ár­
verésen, készpénz fizetés mel­
lett a helyszínen eladatik. 219
őzv. Pásztor Istvánné.

Többszörös kitüntetésben részesült szenzációs csodaházi szer
a Dr. BOROVSZKY-féle

mely városunk piacán is megjelent. — Ez a háziszer hatásában és erőalkotásában 
felülmúlhatatlan, minden meghűlés okozta bajok, fejfájás, fogfájás, koszvény, csuz, 
icniiióc iviiiotí inh Ac -rcíha mpff57iintplÁsJrp. Kitűnő fertőtlenítő és testi óvszer, azon*

I. 2.— es 2.50 koronás uvegeknen varvsunaueu «
Mihalovits Jenő, Steiner Manó gyógyszerészek, a Központi Drogériában. Deutsch 

Lajos, Mayer Jenő és Béla, Nagy András, Stern József és testv, kereskedő uraknál. 
Mátrai Ákos gyógyszertárában, Érmihályfalván.

Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K.,
Budapest II., Főutca 77, 3043
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APRÓ HIRDETÉSEK.
AMI Midet»** dt?» 10 atdig » Iliit, 
mto<t«n torit hl no 6 QUér. Vntagü* 
x beUiliM Bjonütwtt «4 10 tUlér. w

LertltHwl tedeíoiídA-iaJmi patinán víMe*oteek, 
ül e portéi»«}et tretütirttt.

Aprd hirdetések előre flsetondók.

B=08S

LEVELEZES." 5
„ÉLETPÁLYA 9“ jeligére levél van a kiadó-

hittitalban. ______ ________________
„VÍG- öZVÉGY* jeligére levél van a kiadóhiva-

talíbttri. _ _______________ —___
SZLRDaN esto ablakból beszélt hölgyet értesi- 

(cr.j \'jg estére nem mehettem cl. Kérem ír- 
oci „Csokonai kert“ kiadóhivatalba.____ 8J9

‘"HÖMéNY* kávébázban szerdán éjfélkor meg­
jelent elegáns magas szökő urat kéri „fekete 
Ji. uo“ visavija Írjon restante levelet főpostára 
„,»uuo és Janó“ jeligére. ___________

1AJAMLÄT,'
HAJDiSZEK, kitűnő szabású princes miderek, 

báli virágok, gyöngydiszek, a legnagyobb 
választékban Renyáta Emilnél Debrecen. 4oa

35" krajcárba keriu egy pár harisnya fejelés pa­
muttal együtt, Renyáta Emil villanyerőre be- 
rendezett‘harisnyagyára Debrecen. ___ J4á

VALÓDI szegedi rózsa óe édes nemes papnan __kii- 
lílilegosaégok óritoi raktára Lindenfeld J. Jenő fu- 
sx-ernagy.mreskedéeéboiu Városhéz-u. 2* Rózsaiéi J.
Telefon 79 sz._______________________________í£li

G6ÖMVEL pörköít" naponta friss pörkölt kávé kap­
ha. 6 Lmdcnfold J. Jenő füszernagykereskedésében
Tórosliáz-utca 2. Rózsatér 3. Telefon 79 az.___42>

IIAj t-friXÄS cíleu legjobb" a faunó china hájszcsz. 
1 ure„- 1-60 fillér, Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-
tárában a színház mellett.______________3—41|ft

K í fi a 17Y~Írav é f mégis a legjobbak, kívánatra 
vevő előtt pörkölve, Debrecen, Dégenfold-
tér 11. _ _ _ _____________

KÖk’üL’J 1 fi-utca ti. szám alatt két földszintes 
udvari szoba, jelenleg a Debreceni gőztógla- 
cyár által bérelt irodahelyiség Május hó 1-től 
kiadó. Értekezhetni Kaszanitzky Endre üz­
letében. _____________ ^6 *i

KIADÓ udvari lakás, két szoba, előszoba, 
konyha, kamara és pince, május 1-sőre Arany
János u. 19.____________________________

d sz'oljiiTIidvan lakas kiadó, Batbyanyi-u. 11.
28 á

üZLETHELYISéG csak suszter vagy fodrász­
nak kiadó, Yarga-u. 35. Ugyanott egy fű­
szeres tanuló fizetéssel felvétetik. 8S7

VÍGKEDVŰ Mihály-utca 15 sz. alatt négy szo­
bás utcai és 2 szobás udvari lakás mollék- 
helÁiségekkel május 1-sőtől kiadó, villany- 
világítás bevezetve, jóvizii kút az udvarbau, 
C4y lakásnak is használható. 872

FRÍsri Újság naptara 30 fillérjével kapható 
lanunk ‘kiadóhivatalában és az elárusítóknál.

* 28
KéTSZOBáS lakás mellékhelyiségekkel iroda 

vagy garzon lakásnak Május 1-re kiadó Hu­
nyadi-utca 10 sz.________ _ _ ___ 992

KERESLET.
PAC.ELT virágüzletében egy jó megjelenésű 

szolid leány clárusitónőpek felvétetik. 34|á
FRISS" Üjság'*erárusltísájra férfiak és asszo" 

nyok felvétetnek a Debreceni Újság ki adó­
in vatalábam______ _______________________570

MÉGNöéTELRE kerestetik Ipolyi Magyar Mitüo- 
logiája. Cim a kiadóhivatalban. 653

EEBR. 9-én reggel a főpostán elveszett 40 ko­
rona, megtaláló jntatomba részesül Miklós- 
utca 20._______   896

FüBZERES tanulót keresek, Sásváry Hömofe- 
kert. • _  897

21 éves fiatal ember, kellő iskola és irodai kép-
1 t i____. 1 LiaiAoUnrnúl vorrif l-innlni'rtri ó Ftl n

X BV Cd llííVflI LUJWCtf XXVJÄ1VV ipnviii “vr

zettséggel, biztosításnál vagy bankirodában 
alkalmazást keres. „ Ambíció" jeli írót a lap 
továbbít. Jelezni kérem.

15-1 ki belépésre,
901

ÜGYES detailistát keresünk
Deutsch Albert és fia. ___________

WAFFEN Agnes Nyárádszerodi szolgabirotói 
kiadót 64 908 számú cselódkönyve elveszett, 
Kéretik*« Sinay intézetébe beadni. 903

FéNYEZő tanulók fizetéssel, munkásnők és egy 
asztalos csomagolónak felvétetnek a Vas- 
butor gyárba. 905

ELAPAS.
I. OSZTaLYU Dele vára vessző eladó, ezre 30 

korina, megrendelhető Verbőczy-u. P. 895
ELADó"Tö7ök~Éálint-utca 17 számú ház. Jó 

vizű kút az udvarban. 47lá
ATHELYEZéS miatt többféle bútorok eladók, 

Vörösmarty-u. 12. 904

Budapest 
‘ Wien 
1 Paris.

Petrol 
Wegetal 
Bayrum

a legjobb hajápoló szerek.

Or. Rob Grensil fogpor, szájvíz és paszta,
Kapható minden gyógyszertár, drogéria, fodrász 

és illatszer üzletben 23

Parfümerie
Le Rosier

IDEM,

Házhelyeknek
vagy gyártelepnek kiválóan alkal­
mas, 2900 négyszögöl területű

a tiszviselő
telep közvetlen közelében, de szebb, 
ernelkedettebb helyen 
33-öl fronttal, az István-utra, (Szo- 
holói főországuton) 45 ölnyi frontja 
a Nemes-utra szól. Szemben van a 
Ferenczy Elek ur majorsági földjével. 
Értekezhetni: 133

Dr. Komlóssy Imre
ügyvéddel,

Bethlon-utca 10. Telefon 259 sz.

pályázati hirdetmény.
A Debrecenben székelő Népta- 

karékoénztár mint Szövetkezet igaz­
gatósága pályázatot hirdet a lemon­
dás folytán megüresedett

ügyvezető igazgatói állásra.
Az állás 1911. március 1-én elfog­
lalható, legkésőbb május 1-ig azon­
ban feltétlenül elfoglalandó.

A pályázni szándékozók fizetési 
igényeik és eddigi működésűk tüze­
tes megjelölését tartalmazó kérvé­
nyeiket 1911, február hó 25-tg nyújt­
sák be, Orosz Endre igazgatósági 
elnökhöz. (Debrecen, Vármegyeház).

Debrecenben, 1911. február hó 
8-án.

Az igazgatóság.

Fazekas Imre
villany világítási és 
erőátviteli vállalata ,0

Debrecen, Piac-utca 77. szám,

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagylakiéra.
í Kaszanyitzky Endre to-•o

So
ílii fontsai üzletébe S'
*§5 megérkeztek és nagyválasztékban a rau.S legolcsóbb árak mellett kaphatók: o

E asztali függő, szalon,
£
cf

ebédlő és hálószobái
CÄ<CD90,

w villany csillárok és lámpák <DfctG>CA
S melyek a legmodernebb és legszoli- o
2» dabb kivitelben állanak a n. é. kö- 5*KS

zönség rendelkezésére. 171 £
1 o.
I Tvr Olcsó árak! Kitűnő árul £

LVendéglői és kávéházi felszerelések.

Hirdetnél!,
' A Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága

felhívja a t. részvényeseket, hogy az alaptőkére a további befizetéseket a 
következő részletekben teljesítsék:

1911. márc. 1-ig a részvények névértékének további 20%-a, azaz 
részvényenként 40 korona;

1911. április 1-ig a részvények névértékének további 20Vo-a, azaz 
részvényenként 40 korona ;

1911 május 1-ig a részvények névértékének további 20%-a, azaz 
részvényenként 40 korona ;

1911. június 1-ig az utolsó 10%-a, azaz részvényenként 20 korona, 
továbbá részvényenként alapítási költségek fejében 3 korona és bélyeg­
illeték fejében 1 korona 26 fi Hér, összesen 24 korona 26 fillér fizetendő.

A késedelmes befizető az elmulasztott határnaptól számítandó 6°/0 
kamatot fizet.

Az 1911. március 1-én esedékes részlet a Debreceni Hitelbank 
Részvénytársaságnál vezetett folyószámlánkra, a további részletek intézetünk 
pénztáránál Piac-utca 85. sz. Wiener féle ház, I. em, fizetendők.

Debrecen, 1911. február hó 7-napján. 217

Az igazgatóság-

Ny emelett körtorgógépen (a „Debreceni Újság* nyomdájában) Tulajdonos; Thea Qyeto*

mm


